

留学警惕文凭陷阱

本报记者 于 森

花十几万元拿到的美国大学博士文凭,使全国各地200余名企业高管陷入一场“美国野鸡大学文凭”骗局。前不久,这起备受社会关注的案件在北京市海淀区法院开庭。

近日,郑州小伙贺明易以为“大学”比“学院”层次高,带着中国惯性思维出国镀金,因两字之差误入“野鸡大学”——汉密尔顿大学,毕业求职文凭却不被用人单位和机构认可,几年的时间与金钱随着梦想的破灭付诸东流。一时间,“野鸡大学”成为人们关注的热门词汇。到底什么是“野鸡大学”?留学生应怎样避免被骗?为此,记者走访了留学机构,在出国高峰期对留学生们指点迷津。

就读美国学校辨别真伪有门道

“对于这个问题,首先要对美国所谓的野鸡大学有个清楚的认识。”采访中一鸣教育集团业务总监赵蓓向记者介绍说,这些所谓“野鸡大学”,在美国大体来讲分为两种,一种是根本就没有任何法律手续,没有办理任何注册的真正的“野鸡大学”;而另外一种是在美国也有正规注册,算是合法机构,但是不能被我国政府承认,不能被用人单位认可的学校。这类学校的毕业证是用钱买来的,而不是学生们通过自己的努力学习赢得的。

“目前国内大家谈论比较多的,就是第二类学校。”赵蓓说道。由于目前美国留学是比较热门的一个留学选择,许多学生为了留学而留学,没有对赴美就读的学校情况做前期认真细致的研究,对就读学校的情况只限于听到的只言片语。“其实,辨别美国‘野鸡大学’的方法很简单。”赵蓓补充道,这些“野鸡大学”经常会扯上国际大旗,在学校的校名上做文章,往往冠以“国家”、“国际”,一些学校还以“国际认证”为噱头;另外,这些野鸡大学经常以“免费的午餐”为诱饵,打着为学生提供实习机会,积累学分等幌子,进行招生;最后,还有更为简单的一种方法,就是看学校的建校时间,在美国通常建校时间超过70年的大学,往往有着较高的知名度和可靠的教学质量,是美国真正的大学。因此她建议,留学生办理出国留学手续的时候一定要通过合法留学公司办理留学,并且认真查看国家教育部涉外监管网的正规美国大学的认证目录。

查询官网“花名册”规避“野鸡大学”

这个观点也得到了金吉列留学美国部经理郭强的认可,他解释说,所有正规的学院,在我国的教育部网站均可查到资质。对于留学家庭而言,最简单有效的辨识方法是,登陆中国教育部网站查询海外院校的“花名册”。在教育部教育涉外监管信息网(www.jsj.edu.cn)上,已公布33个国家、1万多所学校名单。其中,美国大学有3600多所,按州分类,基本涵盖所有资质合格的大学。如果所查院校在名单之外,是“野鸡大学”的可能性比较大。

除此之外,郭强还提醒留学生们,美国教育部对已通过认证的院校,制作了一份院校名单,登陆 ope.ed.gov/accreditation 查询即可。“有的留学生还通过看学校官网的结尾是不是“.edu”来辨别学校的真伪,其实这个说法也不是很靠谱。”郭强补充道,如今,有很多教育机构的网址带有“.edu”,美国教育部网站指出,带“.edu”并不说明这是所合法的教育机构。



教育资讯

按需选学 让学生真正“上好学”

本报讯(记者 于森)“按需选学”——根据学生的成长发展需要,给学生提供合适的教育。在今年二七区一年级招生工作中,二七区汉川街小学就给学生和家长提供了“按需选学”的机会。

自2000年9月,二七区汉川街小学以民乐艺术教育创办学校特色,特聘请河南省歌舞剧院数名专家名师任教,所学乐器包括二胡、扬琴、琵琶、笛子等。2002年4月起,在汉川街小学设立郑州市民乐考级考场,共举行了11届“民乐艺术演奏展示会”,乐队中的优秀毕业生已走进郑州回中、郑州四中、郑州十九中等中学。此外,民乐队曾参加中央二台的节目录制。张亚迪、吕佳莹同学参加北京第11届少儿民乐二胡独奏比赛荣获银牌,受到家长和领导的一致好评。

今年汉川街小学与陇西小学、铭功路小学、解放路小学成立二七区“按需选学”第一学区。在今年的一年级新生招生期间,为辖区内符合就近入学条件的适龄儿童提供陇西小学南校区双语班、铭功路小学金名剧社、解放路小学小班化教育优质学位各两个,汉川街小学也将提供6个学位,接纳其他三所学校的“选学”学生。

据了解,“按需选学”是推动二七区区域教育高位均衡的深度试水,在全国开创了招生制度改革先河。本着为每个学生提供适合的教育理念,将二七区内优质教育资源进行了有效盘活,建立了区域内的优质教育资源共享平台,真正做到让学生不仅是“有学上”,而且是“上好学”。

74中: 省青少年无线电测向锦标赛成绩骄人

本报讯(记者 于森)2012年河南省青少年无线电测向锦标赛暨全国无线电测向、青少年无线电测向锦标赛河南选拔赛日前举行,来自全省的36支代表队,210名运动员展开了激烈角逐。郑州74中无线电测向队取得了骄人的战绩,荣获个人第一名8项,集体第一名1项。

此次比赛展现了74中测向队的深厚实力,王可同学凭借突出的表现,将标准距离3.5MHZ、标准距离144MHZ、标准距离400MHZ、标准距离全能的高中男子组冠军全部揽入囊中,独占鳌头;更令人欣慰的是朱宏森、焦勇、于红杰同学仅仅经过一个月的训练就获得了团体第一名。

优秀作文

我想许个心愿

天黑了,夜晚静得连一根针落在地上都听得一清二楚。我穿着睡衣走向阳台,趴在窗户上,欣赏夜晚的美。真美啊!天上的小星星眨着自己的小眼睛和我分享他们的所见所闻。突然,时光像停住了一般,我呆在那里,眼眶中的泪水情不自禁地流了下来。

事情来得太突然了,谁都没有心里准备……清明节放假的第二天,姑姑一家和我们一家回家给过世的奶奶烧纸。吃完饭后,爷爷提出要带我去桃花谷。车子在路上飞快地行驶,不知过了多久,我都有些困了,头埋在腿上就睡。我是被妈妈的叫吓醒的:“没刹车了,没刹车了……”我当时还没有意识到有什么危险,而我最后听到的声音是车碰撞垃圾箱的声音……

因为这次的飞来横祸,我、爷爷、妈妈都受了重伤。我和爷爷都摔伤了头部,妈妈是外伤,姑姑和姐姐都没什么大碍,只是擦破了皮,现在我好了,爷爷和妈妈还没有完全恢复。现在的我希望上天可以实现我两个心愿,第一个是希望最爱的爷爷可以坐起来,下床和我一起玩耍。第二个是希望妈妈变得和以前一样漂亮。也许你们会说我是一个贪婪的小孩子,别人要一个愿望,我却要了两个,可是我需要我的爷爷和妈妈,我爱他们。

我擦去泪水,躺在床上,闭上了眼睛。梦里,我看到了魔法仙女,只见她用魔棒点了下爷爷,又点了一下妈妈。爷爷跳下了床,拉着我的手和我一起玩游戏,而妈妈变得更漂亮了。我微笑着看着魔法仙女,她也看着我。她笑了,笑得好美丽,好漂亮……

惠济区东风路小学 王婷 辅导老师 马伟亭

暴风雨

春夏秋冬各有各的特点,而我觉得最特别的是夏季的暴风雨,别有一番情趣,就像一部十分有趣的电影。

去年暑假的一天,我在家中写完作业,霎时间,碧蓝碧蓝的天空,已是满面“愁容”,天空中是死一般的寂静。突然,一道耀眼的闪电在天空中划出一道“之”字,像极了一把头发飘浮在空中,弯弯曲曲。我正在感叹大自然的奇妙时,接着,震耳欲聋的雷声响彻耳边。这发生的一切都说明暴风雨即将来临。紧接着,黄豆般的雨点争先恐后地落下来,窗户上的挡雨板奏响了一组“和谐”的“交响曲”。

雨点落在地上,时不时还溅起一朵朵小水花,雨水从屋檐流下已经成了一座秀丽的“瀑布”。就在这个时候,风和雨一同“兴风作浪”。枯枝败叶、纸屑、烟头等,像无头苍蝇一样到处乱窜。楼顶上晾衣架的衣服上飞舞着。风还把人们苦心经营的花圃吹成了一盘散沙。马路上,骑车的人用尽全力也骑不动,只能推着走。汽车司机就好一点,“乘风破浪”……可雨丝毫没有停下来的意思,而且闪电又开始了新一轮的活动……终于,雨小了。远处的房子和高楼大厦,树木被细细的雨雾笼罩着,城市仿佛是一片“汪洋大海”。

雨过天晴,天空中挂了一道彩虹,大家你一句,我一句地讨论着美丽的彩虹。你看,大自然多像一位魔术师,我爱神奇的大自然。

金水区黄河路第一小学 薛亮 辅导老师 金彩云



现场播报

近日,金水区经三路小学的35名学生来到美国旧金山若亚内童子军营地,参加为期一周的“2012首届中美杰出少年拓展训练”活动。

张阳 摄

优秀绘画

多功能用品再生修复机

金水区黄河路第一小学 张子旭 辅导老师 滕珊珊



对话名校长

栏目记者 于 森

文化促内涵 育国际化人才

——访金水区经三路小学校长徐丽

“学校要发展,特色是灵魂。作为校长,我始终坚持‘教育有特色,全面发展’的办学方向,始终将‘勇于探索、开拓创新、敢为人先、永不懈怠’的精神作为办学的理念,以办一流学校为己任,以育国际人才为目标,并以文化建设为重点,在凸显棒球、科技特色的同时,不断提升学校文化品位,全面推进素质教育。”经三路小学校长徐丽说。

在采访中,徐丽用清晰的思路向记者介绍了经三路小学的办学方略,即“54321”:5种教育理念——以学生发展为本,尊重相信学生,教师是学生的人生导师,师生共同成长,学校是师生共同的精神家园;4项办学目标——智能的课堂,特色的园地,艺术的环境,精神的家园;3个重点建设——队伍建设、课堂建设、文化建设;2个工作保证——制度保证、和谐的人际关系保证;1个培养目标——综合素质+个性特长。“办学目标明确了学校的奋斗方向,成为师生的行为导向。”徐丽说。

“现代社会需要的是国际化的人才。为开拓师生的国际视野,感受国际多元文化的熏陶,使学生具有国际竞争力,我校积极探索尝试新的办学模式与思路。”徐丽向记者介绍说。2011年8月,经三路小学作为区教体局学校教育国际化项目试验学

校,与新加坡智轩教育集团联合在一年级开办国际班,聘请新加坡教师到该校担任英语教学工作,并开展项目试验研究。

“近几年,我们学校不断组织师生参与国际交流。”徐丽补充道,例如学校组织师生到美国、新加坡游学;参加内地与香港教育精英交流计划暨名校名师优质生汇香江活动,并在普通风风采展示大赛中荣获清新风采奖、精诚合作奖;组织教师合唱团到新加坡、韩国参加国际文化艺术盛典,并荣获了最高奖、组织金奖;校“春芽”学生合唱团到香港参加“同绘魅力中华·共舞和谐盛世”魅力校园庆祝香港回归十五周年校园综艺盛典活动,并荣获金奖。“这些活动增进了国际交往,促进了中西方文化的交流,使师生们更深刻地理解了多元文化的存在,学会了从国际社会和全人类的广阔视野中认识事物和处理问题。”徐丽如是说。

和谐的音符推动着学校稳定、持续、健康的发展。采访最后,徐丽说:“让我们的学校成为一座让孩子享受有滋味的童年、有情趣的一生的成长乐园;一所敢为人先、个性彰显、勇于挑战巅峰、善于造就人才的魅力校园;一所充满智慧灵气、浸润人文情怀的精神家园,将是我们经三路小学全体师生共同的不懈追求。”

为发展奠基 开一代风气

——记金水区实验小学校长单留玉

金水区实验小学创办于2001年,现有18个教学班,60余名教职工,近800余名在校学生,是金水区唯一的一所寄宿制学校。“我们学校始终围绕‘营造书香校园,共享智慧人生’的办学理念,努力创造一个适合教师专业发展和学生健康成长的人文环境,着力构建积极向上、内涵丰富、特色鲜明的学校文化,促进学校内涵发展,不断提升办学品位,使师生在成长的过程中共享智慧人生。”金水区实验小学校长单留玉说。据了解,金水区实验小学先后荣获河南省学校文化建设百佳学校、郑州市文明标兵学校、郑州市标准化小学、郑州市文明学校、郑州市教科研先进学校。

“读书、写字是金水区实验小学的两个特色,读书、写字应该是学生的主要任务,不足为奇。但是我们区实验小学的不同在于‘人人’两个字,人人能写一手好字。”单留玉向记者介绍说,平时学校统一播放练字视频,每天下午固定的20分钟练字时间,学生练习,教师也一起练习。练字不仅是学生的一项基本功,更是一个人学识修养、精神情操的重要组成部分。练字前“净手,静心”,大家平心静气,心态和顺,身心修养备至。多年来,金水区实验小学把“阅读、与生命同行”作为校本课程进行开发。在阅读中讲述“营造书香校园,共享智慧人生”的核心文化,传达“一笔

一画写好字,一字一句读好书,一点一滴做真人”的朴实校训。“阅读已经成了区实验人不可或缺的一道精神大餐。诞生在阅读过程中的丰富多彩的作业:班级读书交流、读书评论、读书中的研究性作业……使师生分享到无与伦比的来自阅读的快乐。”单留玉说。

在问及学校教师队伍的培养时,单留玉向记者介绍说,学校树立了“读书就是最好的备课”的理念,通过读书、写作、研究三个成长途径,让教师探索的意识萌发,对教育做深度的思考。读书,促进了教师的研究和写作;写作,促使教师以读书、思考作为支撑,研究让写作更有深度。静心的读书,思考形成教育智慧,上出“有自己思考的课”,教师在以生为本的基础上,从自己的特长出发,让课堂成为“我课堂”,将课堂的视野扩大,课堂有了思维的热情,就有了一份灵动。

作业布置是区实验小学的一项研究课题,研究中学校将优秀作业设计的核心定为“六趣”:兴趣,强调有意思,乐于参与;旨趣,强调有价值,富有意义;情趣,强调有体验,经历探究;理趣,强调有方法,生成智慧;乐趣,强调有挑战,感受成功;志趣,强调有方向,形成习惯。“强调机械重复的作业要做出灵气来;墨守成规的作业要做出思想来;人云亦云的作业要做出个性来;浅尝辄止的作业要做出实效来。”单留玉补充道。